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-‌اندازه‌گیری۱

فیزیک‌مبتنی‌بر‌اندازه‌گیری‌کمیت‌های‌فیزیک‌است.‌کمیت‌های‌فیزیکی‌معین‌●
به‌عنوان‌یکاهای‌اصلی‌برگزیده‌شده‌اند‌(از‌قبیل‌طول،‌زمان‌و‌جرم)؛‌هر‌یک‌از‌
این‌ها‌برحسب‌یک‌استاندارد‌و‌یک‌یکای‌اندازه‌گیری‌معین‌(از‌قبیل‌متر،‌ثانیه‌و‌
کیلوگرم)‌تعریف‌شده‌اند.‌سایر‌کمیت‌های‌فیزیکی‌برحسب‌کمیت‌های‌اصلی‌و‌

استانداردها‌و‌یکاهای‌آن‌ها‌تعریف‌شده‌اند.
در‌اندازه‌گیری‌باید‌دقت‌وسیله‌اندازه‌گیری‌مدنظر‌قرار‌گیرد.‌ارقام‌بدست‌آمده‌از‌●

اندازه‌گیری،‌ارقام‌بامعنی‌نامیده‌می‌شوند‌و‌اولین‌رقم‌از‌سمت‌راست‌رقم‌
غیرقطعی‌است.‌تعداد‌ارقام‌بامعنی‌نشان‌دهنده‌دقت‌اندازه‌گیری‌می‌باشد.



  

-‌کمیت‌های‌اصلی۱

نماد واحد نام واحد کمیت

m متر طول

s ثانیه زمان

kg کیلوگرم جرم

A آمپر جریان الکتریکی

K کلوین دما ترمودینامیکی

mol مول مقدار ماده

cd کاندل شدت روشنایی



  

اا‌● طول:‌متر‌به‌صورت‌فاصله‌ی‌پیموده‌شده‌توسط‌نور‌در‌حین‌یک‌بازه‌ی‌زمانی‌دقیق
مشخص‌تعریف‌می‌شود.

زمان:‌ثانیه‌برحسب‌نوسان‌های‌نور‌گسیل‌شده‌توسط‌یک‌چشمه‌ی‌اتمی‌(سزیم‌●
)‌تعریف‌می‌شود.‌سیگنال‌های‌زمانی‌دقیق‌توسط‌سیگنال‌های‌رادیویی‌که‌در‌۱۳۳

آزمایشگاه‌های‌تعیین‌استاندارد‌با‌ساعت‌های‌اتمی‌میزان‌شده‌اند‌به‌سراسر‌جهان‌
فرستاده‌می‌شوند.

جرم:‌تعریف‌کیلوگرم‌برحسب‌جرم‌استاندارد‌پلتین-ایریدیوم‌است‌که‌در‌نزدیکتریی‌●
ال‌یکاهای‌ پاریس‌نگهداری‌می‌شود.‌برای‌اندازه‌گیری‌در‌مقیاس‌های‌اتمی،‌معمو

‌تعریف‌می‌شود،‌به‌کار‌می‌رود.۱۲جرم‌اتمی،‌که‌برحسب‌اتم‌کربن‌



  

-‌نیرو۲

نیرو‌تأثیری‌است‌که‌اگر‌بر‌جسمی‌عمل‌کند‌سبب‌می‌شود‌که‌حالت‌حرکتی‌●
جسم‌تغییر‌کند.

نیرو‌را‌همیشه‌یک‌جسم‌بر‌جسم‌دیگر‌وارد‌می‌کند.–
نیرو‌یک‌کمیت‌برداری‌است‌یعنی‌دارای‌بزرگی‌و‌جهت‌است.–
‌همان‌مقدار‌نیرو‌را‌‌Aهم‌به‌جسم‌‌Bنیرو‌وارد‌کند،‌آن‌جسم‌‌Bبه‌جسم‌Aاگر‌جسم‌–

ولی‌در‌جهت‌مخالف‌اعمال‌خواهد‌کرد.
اگر‌چند‌نیرو‌همزمان‌به‌یک‌جسم‌وارد‌شوند،‌برایند‌نیروهای‌وارد‌بر‌جسم‌وارد‌خواهد‌–

شد.



  

-‌انواع‌نیرو۲

نیروی‌گرانش:‌نیروی‌گرانشی‌وارد‌بر‌یک‌جسم‌کششی‌است‌که‌از‌سوی‌جسم‌دیگری‌(مانند‌زمین)‌بر‌آن‌وارد‌●
Fg=mgمی‌شود.‌

Fk=kxنیروی‌فنر:‌●

‌نیرویی‌است‌که‌از‌طرف‌سطحی‌که‌جسم‌روی‌آن‌‌قرار‌دارد‌بر‌آن‌جسم‌Fnنیروی‌عمود‌بر‌سطح‌(تماسی):‌●
وارد‌می‌شود.‌نیروی‌عمود‌بر‌سطح‌همواره‌متعامد‌بر‌سطح‌است

‌نیرویی‌است‌که‌وقتی‌جسم‌بر‌سطحی‌بلغزد‌با‌بخواهد‌بلغزد،‌بر‌آن‌جسم‌وارد‌می‌شود.‌این‌fنیروی‌اصطکاک:‌●
نیرو‌همواره‌موازی‌سطح‌و‌در‌جهتی‌است‌که‌با‌حرکت‌جسم‌مخالف‌کند.

نیروی‌عضله:‌وضع‌و‌حرکت‌انسان‌با‌‌نیروهایی‌کنترل‌می‌شود‌که‌عضلت‌آن‌ها‌را‌تولید‌می‌کنند.‌انقباض‌●
عضله‌دو‌جفت‌نیرو‌تولید‌می‌کند‌که‌بر‌دو‌استخوان‌و‌عضلت‌در‌نقطه‌ای‌که‌تاندن‌ها‌وصل‌می‌شوند‌اثر‌

می‌کند.‌این‌نیروها‌نیروهای‌عمل‌و‌عکس‌العمل‌بین‌هر‌دو‌استخوان‌و‌عضله‌است.
نیروی‌کشش‌طناب:‌یک‌طناب‌‌انعطاف‌پذیر‌(مانند‌ریسمان‌یا‌تاندون)‌می‌تواند‌نیرو‌را‌در‌طول‌خود‌منتقل‌●

نمایند‌.
●



  

-‌گشتاور۳

‌وارد‌می‌کند‌برابر‌است‌با‌‌Oحول‌نقطه‌Fتعریف‌گشتاور:‌گشتاور‌که‌نیروی‌●
‌‌Oاز‌نقطه‌‌dضربدر‌فاصله‌قائم‌آن‌Fبزرگی‌نیروی‌

●

تعادل‌دورانی:‌جسمی‌که‌هیچ‌تمایلی‌برای‌دوران‌ندارد‌در‌حال‌تعادل‌دورانی‌●
است.‌شرط‌لزم‌برای‌اینکه‌جسمی‌در‌این‌تعادل‌باشد‌این‌است‌که‌مجموع‌

گشتاورهای‌وارد‌بر‌جسم‌صفر‌باشد.
تعادل‌استاتیکی:‌جسمی‌که‌در‌حال‌سکون‌و‌تعادل‌دورانی‌باشد،‌در‌حال‌تعادل‌●

استاتیکی‌است.‌برای‌اینکه‌جسمی‌در‌حال‌تعادل‌استاتیکی‌باشد‌باید‌برایند‌
نیروها‌و‌گشتاورهای‌‌وارد‌بر‌جسم‌‌صفر‌باشند.

τ=Fd



  

گرانیگاه:‌گشتاور‌گرانشی‌که‌‌نیروی‌گرانشی‌بر‌یک‌جسم‌گسترده‌ایجاد‌می‌کند‌بر‌●
حسب‌نیروی‌وارد‌و‌مکان‌خاصی‌در‌جسم‌که‌گرانیگاه‌نام‌دارد‌محاسبه‌می‌شود.

خواص‌گرانیگاه:●
گشتاور‌نیروی‌گرانشی‌وارد‌بر‌جسم‌حول‌گرانیگاه‌جسم‌همواره‌صفر‌است.–
گرانیگاه‌یک‌جسم‌صلب‌(مانند‌اشیاء‌جامد)‌نقطه‌توازن‌است.‌یعنی‌اگر‌تکیه‌گاه‌زیر‌–

گرانیگاه‌قرار‌گیرد.‌برایند‌نیروهای‌وارده‌و‌گشتاور‌نیروها‌صفر‌بوده‌و‌جسم‌موازنه‌(در‌حال‌
تعادل)‌خواهد‌بود.

برای‌یک‌جسم‌صلب‌محل‌گرانیگاه‌نسبت‌به‌جسم‌ثابت‌است.–
برای‌یک‌جسم‌انعطاف‌پذیر‌مانند‌بدن‌انسان،‌با‌تغییر‌شکل،‌مکان‌گرانیگاه‌نسبت‌به‌جسم‌–

تغییر‌می‌کند.



  

توازن

برای‌اینکه‌جسمی‌در‌حال‌تعادل‌باشد،‌هم‌باید‌مجموع‌نیروها‌و‌هم‌باید‌●
گشتاورهای‌وارد‌بر‌جسم‌به‌طور‌جداگانه‌صفر‌شوند.‌اگر‌گشتاور‌برآیند‌صفر‌نباشد،‌
جسم‌موازنه‌نیست‌و‌در‌جهت‌گشتاور‌برآیند‌غیرصفر‌وارد‌بر‌آن‌دوران‌خواهد‌کرد.‌
جسمی‌که‌در‌تماس‌با‌یک‌سطح‌جامد‌باشد‌وقتی‌‌که‌خط‌اثر‌نیروی‌تماسی‌کل‌
که‌سطح‌بر‌جسم‌وارد‌می‌کند‌دیگر‌از‌گرانیگاهش‌نگذرد‌جسم‌موازنه‌نخواد‌بود.

تعادل‌ناپایدار:‌اگر‌تعادلی‌با‌کوچکترین‌اغتشاشی‌از‌بین‌برود،‌تعادل‌ناپایدار‌نام‌●
دارد.

تعادل‌پایدار:‌اگر‌جسمی‌در‌تعادل‌بوده‌و‌با‌خم‌شدن‌اندکی‌از‌تعادل‌خارج‌شود‌●
ولی‌گشتاور‌نیروهای‌وارد‌آن‌را‌به‌حالت‌تعادل‌برگرداند‌تعادل‌پایدار‌نام‌دارد.



  

-‌دینامیک۴

چارچوب‌اینرسی:‌یک‌چارچوب‌اینرسی‌چارچوب‌مرجعی‌است‌که‌قانون‌اول‌نیوتن‌در‌آن‌معتبر‌●
است.

قانون‌اول‌حرکت‌(تعریف‌کامل):‌برای‌اینکه‌جسمی‌ساکن‌بماند‌یا‌نسبت‌به‌چارچوب‌مرجعی‌به‌●
طور‌یکنواخت‌حرکت‌کند‌لزم‌است‌که‌مجموع‌برداری‌تمام‌نیروهای‌وارد‌بر‌جسم‌صفر‌باشد.

تعریف‌سرعت:‌تغییرات‌مکان‌نسبت‌به‌زمان‌تندی‌یا‌سرعت‌نامیده‌می‌شود.●
تعریف‌شتاب:‌تغییرات‌سرعت‌لحظه‌ای‌نسبت‌به‌زمان‌شتاب‌نام‌دارد.●
‌را‌طی‌خواهد‌‌d=vtکه‌برابر‌با‌‌d،‌جسم‌مسافت‌t،‌و‌مدت‌زمان‌را‌vدر‌حرکت‌با‌سرعت‌ثابت‌●

کرد.
‌می‌تواند‌مسافت‌‌tباشد،‌جسم‌در‌طی‌مدت‌زمان‌v0،‌اگر‌سرعت‌اولیه‌aدر‌حرکت‌با‌شتاب‌ثابت‌●
‌dکه‌برابر‌با‌‌d= 1/2at2 + v0t.را‌طی‌نماید‌

●



  

قانون‌دوم‌حرکت‌نیوتن

‌‌Fدر‌جهت‌‌aباشد‌دارای‌شتاب‌Fتعریف:‌جسمی‌که‌تحت‌تأثیر‌نیروی‌‌برآیند‌●
‌جرم‌جسم‌‌mبزرگی‌نیروی‌و‌‌Fاست‌که‌در‌آن‌‌F/mبرابر‌با‌aاست،‌بزرگی‌

‌خواهد‌بود.a=F/mاست.‌از‌این‌رو‌قانون‌دوم‌به‌صوت‌



  

-‌انرژی۵

‌وارد‌بر‌جسمی‌هنگام‌جابجا‌کردن‌آن‌به‌اندازه‌‌Fکه‌نیروی‌Wتعریف‌کار:‌کار‌●
d‌:انجام‌می‌دهد‌برابر‌است‌با‌W= Fdcosθ

در‌فیزیک‌کار‌به‌معنی‌انتقال‌انرژی‌به‌جسمی‌می‌باشد‌که‌به‌صورت‌تغییر‌●
سرعت‌(تغییر‌انرژی‌جنبشی)‌و‌یا‌انرژی‌پتانسیل‌(ذخیره‌شده)‌در‌جسم‌دیده‌

می‌شود.
‌به‌مکان‌Aقضیه‌کار‌و‌انرژی:‌کل‌کار‌انجام‌شده‌روی‌جسم‌که‌از‌مکان‌اولیه‌●

‌W‌=‌KB-KAمی‌رود‌با‌تغییر‌انرژی‌جنبشی‌جسم‌برابر‌است‌Bثانویه‌
‌حرکت‌‌vکه‌با‌تندی‌mتعریف‌انرژی‌جنبشی:‌انرژی‌‌جنبشی‌جسمی‌به‌جرم‌●

K‌=‌½‌mv2می‌کند‌برابر‌است‌با:‌



  

انرژی‌پتانسیل

نیروی‌پایستار:‌اگر‌کار‌انجام‌شده‌توسط‌یک‌نیرو‌به‌مسیر‌انجام‌شده‌بستگی‌نداشته‌●
باشد‌و‌یا‌در‌یک‌مسیر‌بسته‌برابر‌با‌صفر‌شود،‌این‌نیرو‌را‌نیروی‌پایستار‌می‌گویند.‌نیروی‌
گرانش،‌نیروی‌فنر،‌نیرو‌الکترومغناطیس‌جزء‌نیروهای‌پایستار‌هستند‌ولی‌نیروهای‌

مقاوم‌مانند‌اصطکاک‌نیروی‌غیرپایستار‌هستند.
‌به‌نام‌انرژی‌Uانرژی‌پتانسیل:‌برای‌هر‌نیروی‌پایستار‌می‌توان‌در‌هر‌نقطه‌کمیت‌●

‌در‌امتداد‌‌Bبه‌Aپتانسیل‌را‌تعریف‌کرد‌به‌طوری‌که‌کار‌انجام‌شده‌توسط‌نیرو‌از‌نقطه‌
.‌به‌عبارت‌دیگر‌کار‌انجام‌شده‌توسط‌نیروی‌WAB=UA-UBهر‌مسیری‌برابر‌باشد‌با‌

پایستار‌در‌هر‌مسیر‌برابر‌تغییرات‌انرژی‌پتانسیل‌خواهد‌بود.
Ug = mghانرژی‌پتاسیل‌گرانشی:‌●

Uk = ½ kx2انرژی‌پتاسیل‌فنر:‌●



  

بقاء‌انرژی

انرژی‌مکانیکی:‌به‌مجموع‌انرژی‌جنبشی‌و‌انرژی‌پتانسیل‌هر‌جسم،‌انرژی‌●
E = U + Kمکانیکی‌گفته‌می‌شود:‌

در‌یک‌سیستم‌فیزیک‌که‌فقط‌شامل‌نیروهای‌پایستار‌باشد،‌انرژی‌مکانیک‌کل‌●
‌U1 + K1 = U2 + K2و‌یا‌E1 = E2پایسته‌خواهد‌ماند:‌

یا‌به‌عبارت‌دیگر‌در‌یک‌سیستم‌با‌نیروهای‌پایستار‌انرژی‌جنبشی‌‌به‌انرژی‌●
پتانسیل‌و‌بلعکس‌تبدیل‌می‌شوند.

قانوان‌بقاء‌انرژی:‌انرژی‌نه‌می‌تواند‌خلق‌شود‌و‌نه‌نابود‌گردد‌ولی‌فقط‌از‌یک‌●
شکل‌به‌شکل‌دیگر‌تبدیل‌می‌ش.د.‌لذا‌در‌یک‌سیستم‌فیزیکی‌بسته،‌که‌در‌آن‌

انرژی‌نه‌داخل‌و‌نه‌خارج‌می‌شود،‌انرژی‌کل‌ثابت‌می‌ماند.



  

موفق‌باشید
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